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Abstract 

The article aims to typologically classify governing coalitions in the local governments of municipalities with 

extended powers (ORP) in the Czech Republic’s region of South Bohemia after the municipal elections of 

2022. Based on a typology used in the Czech environment mainly by Stanislav Balík and Petr Jüptner in 

connection with William Riker and Karee Strøm, we evaluate whether the rationally unlikely type of a 

minimum winning ideologically connected coalition occurs in the largest number of cases. After evaluating 

all 17 cases of local governments in South Bohemian ORPs, we conclude that the most expected type of a 

rational combination of ideologically close entities existed in most South Bohemian ORPs, including the 

region’s two largest cities, České Budějovice and Tábor. On the other hand, the least likely option of an 

excessive alliance of ideologically unconnected parties only existed in four cases. In defining the typological 

criteria, we also take into account our imperfect ability to identify individual local groups of independent 

candidates, which are collectively classified in this type: Their broad coalition potential is assumed even if 

their actual ideological positions vary from city to city. The typological classification also shows that the 

positions and coalition potentials of individual parties at the national level have only a limited influence at 

the municipal level in the 17 largest South Bohemian cities. 
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1. Úvod 

Vládnoucí koalice politických formací zastoupených v zastupitelstvech měst jsou 

předmětem politologického výzkumu v míře dosud omezené a převážná většina prací je 

dosud věnována především celostátním analýzám a datům. Menší pozornost je věnována 

dílčím případovým studijním regionálního dosahu, v jejichž rámci se skrze zaměření na 

konkrétní region České republiky a při zohlednění jeho specifik můžeme snáze odpovědět 

na několik výzkumných otázek, které si lze v této souvislosti položit. 

Jednak je zásadní si skrze podobu vládních uspořádání na radnicích a 

komparativní perspektivu jednotlivých měst odpovědět na otázku, nakolik jsou lokální 

stranické subsystémy v daném regionu vzájemně homogenní či se naopak významně liší 

místo od místa? Dále nakolik uspořádání radničních vlád kopíruje logiku ideologického 

sdružování navzájem blízkých či alespoň ideově „sousedních“ politických stran či naopak 

ideologická příbuznost při tvorbě radničních většin nehraje zásadní roli a daleko 

významnější je faktor personálního obsazení, tedy vzájemného porozumění příslušných 

politických představitelů, příp. faktor programové shody jednotlivých stran v ryze 

lokálních prioritách? A konečně nakolik stranické koaliční sdružování na nejnižší úrovni 

samospráv obráží evoluční tendence stranického systému na celostátní úrovni, jinými 

slovy, nakolik lze na úrovni jednotlivých měst pozorovat snahu vedoucích představitelů 

jednotlivých celostátně relevantních stran sdružovat se do koalic dle celostátního vzoru 

či naopak nakolik celostátní hledisko nehraje při tvorbě koalic na místní úrovni zásadnější 

roli? 

V následujícím textu představíme jednotlivé radniční koalice v 17 jihočeských 

obcích s rozšířenou působností (ORP) po posledních komunálních volbách, které 

proběhly v září roku 2022. V rámci užití klasické typologie Williama H. Rikera (1962), 

kterou v českém prostředí při zkoumání typologie radničních koalic na regionální a místní 

úrovni přejímá především Stanislav Balík (2008), se pokusíme klasifikovat jednotlivé 

koalice a vytvořit souhrnnou celokrajskou baterii, na jejímž základě určíme, který typ 

koalic v jihočeských ORP převládá. Zároveň se pokusíme zodpovědět otázku, v čem jsou 

lokální stranické subsystémy v jihočeských ORP specifické a co jejich konkrétní aktuální 

podoba může signalizovat o povaze českého stranického systému jako celku. Jihočeský 

kraj vždy vykazoval tendence k větší míře stability aktérů a vzorců mezistranické soutěže 

a podpora jednotlivých subjektů odrážela mikroregionální specifika daných částí kraje, 

přičemž celokrajský systém vykazoval vždy tendence k větší míře shody s podobou a 

evolucí stranického systému na celostátní úrovni. 

Z četné literatury věnované v českém prostředí, v návaznosti na zahraniční autory, 

teoriím koalic můžeme jmenovat práce autorů, jako jsou například Miroslav Novák 

(1997), Blanka Říchová (2000), Ladislav Cabada (2006) či již zmíněný Stanislav Balík 

(2008; Balík a kol. 2015), který se věnoval specificky i tématům typologie koalic a jejího 

využití na regionální a místní úrovni vládnutí. Typologii koalic na regionální úrovni se dále 
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věnuje např. Kamil Švec (2006). Specifikům komunální politiky jako takové zase sociolog 

Dan Ryšavý (2006).  

 

2. Typologie koalic – teoretický rámec 

K obecné teorii koalic bylo již v politologii napsáno hodně. Hlubší tradici představuje 

přístup Williama Rikera (1962), vycházející z teorie racionální volby a předpokládající 

upřednostnění takových koaličních uspořádání, které představují nejracionálnější 

variantu z pohledu zúčastněných aktérů, kteří jsou předpokládáni jako v zásadě stabilní 

(Budge and Keman 1990; Říchová 2000; Švec 2006). Novější přístup Kaareho Strøma 

(2003, 2010) naproti tomu představuje snahu vysvětlit varianty koaličních vztahů, které 

se tomuto hledisku vymykají a představují naopak varianty racionálně těžko 

zdůvodnitelné, jako je např. varianta nadměrných koalic (Laver and Schofield 1998; Balík 

et. al. 2015).  

V českém prostředí na práci těchto autorů navázal především Stanislav Balík (Balík 

and Cabada 2006; Balík 2008, 2009; Balík et al. 2015), jenž přichází s vlastní typologií 

koalic použitelnou i na komunální úrovni. Balíkova typologie vychází z předpokladu, že 

subjekty přítomné v zastupitelstvu lze identifikovat jako ideově čitelné politické formace. 

V případě, že subjekt představuje ryze lokální uskupení, tj. buď sdružení nezávislých 

kandidátů nebo lokální politickou stranu či hnutí, pak lze tyto subjekty vymezit jako 

samostatnou kategorii. 

 

2.1. Kritéria typologie koalic 

Faktory vstupujícími do hodnocení jsou zde především počet zúčastněných subjektů v 

zastupitelstvu, počet zúčastněných subjektů v radě a jeho poměr vůči počtu subjektů v 

zastupitelstvu, počet hlasů subjektů zúčastněných v radě v zastupitelstvu, tzn., zda 

disponují většinou či nikoliv, a konečně zda počet subjektů k zisku zastupitelské většiny 

je nejmenší možný či zda je subjektů více. 

Na základě těchto kritérií lze vymezit celkem čtyři typy koalic, které patří tradičně 

mezi typologická určení dle nominálního kritéria zúčastněných subjektů: 

1) Všeobecná: všechny strany zúčastněné v zastupitelstvu zasedají i v radě;2 

2) Menšinová: v radě zasedá takový počet subjektů, které společně nedisponují 

většinou v zastupitelstvu; 

                                                           
2 Jüptner takové koalice spojuje především s menšími obcemi, kde se setkáváme s „velkými rodinami“ více 

než s klasickými stranami, kde hrají dominantní roli lídři obklopení svými víceméně pasivními 

podporovateli, a nazývá je „superkoalicemi“ (Jüptner 2001, 2004). Ryšavý hovoří ve stejné souvislosti o 

proporčních koalicích, což znamená poměrné zastoupení všech zúčastněných stran v radě (Ryšavý 2006: 

963). 
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3) Minimální vítězná: v radě zasedá takový počet subjektů, jejichž společný počet 

mandátů tvoří nejmenší možnou většinu v zastupitelstvu; 

4) Nadměrná (občas zvaná také nadbytečně velká): v radě zasedá takový počet 

subjektů, jejichž počet mandátů převyšuje počet minimální vítězné koalice, 

tzn. že v případě odchodu nejmenší strany z koalice by koalice neztratila 

většinu (Balík 2009). 

 

K těmto čtyřem typům lze ještě přiřadit dodatečné hledisko ideové propojenosti či 

nepropojenosti dané koalice, jinými slovy, zda koalici vytvářejí subjekty z různých částí 

ideově-politického spektra či zda se jedná o subjekty, nacházející se na pomyslné lineární 

ose stranického kontinua v navzájem sousedících pozicích. Zde pochopitelně nastává 

složité hodnocení lokálních formací a jejich ideové pozice. Obecně sdíleným hlediskem je 

v tomto případě předpoklad jejich apriorního širokého koaličního potenciálu, spjatý s 

jejich ryze lokálním charakterem. Pokud vstupují do hry osobní antipatie lídrů, 

pravděpodobně potom nejde o subjekty, které by společně vstupovaly do koalice, a tak 

tento faktor koaliční výstup nikterak nezkreslí. 

Jüptner si ve svých pracích zároveň všímá hlediska personální kontinuity 

jednotlivých politických formací v čase, kdy se identičtí lídři objevují v různých volbách 

za sebou na vedoucích místech kandidátních listin do komunálních voleb, přestože se 

jedná o formálně jiné subjekty (Jüptner 2006). V takovém případě lze tyto formace per 

analogiam ztotožnit s předchozí formací skrze personální kontinuitu. Týká se to ovšem 

pouze vedoucích míst na kandidátce, tedy tzv. jádra kandidátky, nikoliv tzv. „křoví“, které 

představují kandidáti na zadnějších místech kandidátek. Konkrétní operacionalizace 

tohoto kritéria je však složitá s ohledem na absenci jasné institucionálního vymezení 

onoho jádra (srov. Balík et al. 2015: 72–73). V prostředí jihočeských radnic nám toto 

kritérium tak postačí vymezit toliko osobností lídra kandidátky, jenž ve všech případech 

představuje nejdůležitější personální opci dané kandidátky. 

 

2.2. Metodologický rámec analýzy radničních koalic 

V kombinaci obou kritérií budeme postupovat v naší analýze, kdy se v druhém až čtvrtém 

typu dle výše zmíněné typologie připojuje právě i kritérium ideové propojenosti a 

nepropojenosti. V praxi tak dochází k rozšíření jednotlivých typů dle kombinací obou 

kritérií, a to v následujícím rozdělení: 

1)  Všeobecná; 

2)  Menšinová; 

2.1)  Ideově propojená; 

2.2)  Ideově nepropojená; 

3)  Minimální vítězná; 

3.1)  Ideově propojená; 
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3.2)  Ideově nepropojená 

4) Nadměrná; 

4.1)  Ideově propojená; 

4.2)  Ideově nepropojená (Balík et al. 2015).  

 

V tomto rámci se budeme pohybovat při pokusu o typologické určení radničních koalic v 

jihočeských obcích s rozšířenou působností po posledních komunálních volbách roku 

2022. 

 

3. Radniční koalice v jihočeských ORP po komunálních volbách 2022 

V následující části provedeme přehled jednotlivých radničních koalic v jihočeských obcích 

s rozšířenou působností po komunálních volbách roku 2022 z hlediska stranického 

obsazení a pokusíme se je před samotným typologickým určením roztřídit dle vzájemné 

podobnosti. 

Prvním modelem koalice z hlediska obsazení je středopravé spojenectví 

celostátních stran, doplněné o regionální/lokální formace. Pro potřeby této analýzy 

považujeme za regionální uskupení i hnutí Jihočeši 2012, které působí celokrajsky a 

zasedá i v jihočeském krajském zastupitelstvu, nicméně jeho jednotlivé místní odnože se 

od sebe z hlediska mezistranických spojenectví v mnoha ohledech liší. Vše odvisí spíše od 

personálního faktoru, především pokud hnutí Jihočeši 2012 převzalo některé bývalé 

představitele celostátně zavedených stran (především Občanské demokratické strany, 

ODS), zastávající vedoucí pozice na úrovni místních samospráv ještě před vznikem tohoto 

hnutí. Středopravou koalici můžeme vidět celkem ve čtyřech městech, a to ve dvou 

největších městech kraje: České Budějovice a Tábor a dále v jednom bývalém okresním 

městě (Prachatice) a jednom „podokresním“ ORP městě (Soběslav). (Novinky.cz 2022; 

Táborský deník 2022; Český rozhlas České Budějovice 2022). Ve většině těchto případů 

jde o spojenectví ODS a TOP 09 s lokálními formacemi, ve dvou případech doplněných 

ještě o Křesťanskou a demokratickou unii – Československou stranu lidovou (KDU-ČSL). 

V Českých Budějovicích a v Táboře jsou v koalicích přítomni ještě Piráti (Česká pirátská 

strana), které vzhledem k celostátní pozici a účasti v národní vládě v době komunálních 

voleb 2022 můžeme považovat za součást středopravého bloku. Druhým modelem 

koalice je spojenectví stávajících sněmovních opozičních stran a lokálních uskupení bez 

účasti stran vládních. Takové uspořádání najdeme pouze ve dvou městech, a to v Kaplici 

– Svoboda a přímá demokracie (SPD), Česká strana sociálně demokratická (ČSSD), resp. 

Sociální demokracie (SOCDEM) a lokální subjekty (Českokrumlovský deník 2022) a ve 

Vodňanech – ANO a lokální subjekty. 

Daleko častější variantou je spojenectví subjektů vládních i opozičních i za účasti 

lokálních formací. Takový model je v jihočeských ORP po volbách roku 2022 zcela 

nejrozšířenější. Dá se dále dělit na koalice, v nichž jsou zastoupeny strany všechny, resp. 
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ANO (a z neparlamentních ČSSD/SOCDEM) a zúčastněné strany vládní, a na ty, kde 

některá z vládních stran zůstává v opozici, byť je v zastupitelstvu přítomná. Druhou 

variantu najdeme ve všech takto hodnocených městech: Písek, Jindřichův Hradec, Český 

Krumlov, Milevsko, Třeboň, Trhové Sviny, Blatná (Písecký deník 2022a, 2022b; Budějcká 

drbna 2022a, 2022b; Jihočeské týdeníky 2022; Českobudějovický deník 2022). Ve všech 

zmíněných případech platí, že v této koalici je zastoupena ODS. Lze potom hodnotit, zda 

je v koalici s ANO či s ČSSD/SOCDEM. První varianta nastává ve čtyřech ze sedmi těchto 

případů: Písek, Jindřichův Hradec, Český Krumlov, Trhové Sviny. Druhá ve dvou (Třeboň 

a Blatná) a v jednom případě jsou v koalici ODS, ANO i ČSSD/SOCDEM (Milevsko). Čtvrtou 

variantou koalice je spojenectví jedné z vládních stran s jedním či vícero lokálními 

uskupeními. Taková varianta nastává ve třech jihočeských ORP: Dačice (regionální 

uskupení a ODS), Vimperk (STAN a lokální uskupení) a Týn nad Vltavou (lokální uskupení 

a KDU-ČSL).  

Zcela specifickou pozici v rámci jihočeských ORP zaujímají Strakonice, které jsou 

jediným jihočeským městem této kategorie, kde nevládne koalice, ale jedna strana 

disponuje jednobarevnou většinou v zastupitelstvu. Z hlediska naší analýzy jde o lokální 

uskupení. Strakonice proto do rámce analýzy vůbec zahrnuty nejsou. Přehled radničních 

koalic v jihočeských ORP včetně názvů lokálních uskupení podává následující tabulka č. 1. 

 

Tabulka 1. ORP Jihočeského kraje – přehled radničních koalic 2022–2026 

České Budějovice ODS – TOP09/KDU-ČSL – Piráti – Jihočeši 2012 

Tábor Tábor 2020 – ODS/TOP 09 – Piráti 

Písek ANO – TOP09/Jihočeši 2012 – ODS – Piráti 

Strakonice Strakonická veřejnost 

Jindřichův Hradec ANO – ODS – Nezávislí PRO HRADEC – SNK ED a nezávislí kandidáti 

Český Krumlov ANO – ČK rozumem a srdcem – NEZÁVISLÍ – ODS – Občané Patrioti – 

Krumlováci 

Prachatice ODS/TOP09 – Živé Prachatice – Prachatice společně – KDU-ČSL 

Milevsko Jihočeši 2012 – Nezávislí pro Milevsko s podporou STAN a TOP – ANO – 

ČSSD – ODS 

Třeboň ODS – ČSSD – Unie pro sport a zdraví s TOP09  

Týn nad Vltavou ProTejn – KDU-ČSL  

Dačice Moravské zemské hnutí (MZH) – ODS 

Soběslav ODS a NK – Jihočeši 2012 pro Soběslav – SNK-Nejsme stranou 

Vodňany Vodňany 2022 – ANO – Město a Venkov  

Kaplice DĚTI KAPLICE – SPD – KAPLICE SPOLEČNĚ (ČSSD a NK) – PRO NAŠI 

KAPLICI 

Vimperk STAN – VIMPERÁCI 2018-Nezávislí – NEVIHNUTÍ 

Trhové Sviny ODS – ANO – SNK SVINENSKÝ ZVON – Jsme tady doma 

Blatná ODS – ČSSD – ROVNĚ - Nezávislí 

Zdroj: webové stránky jednotlivých měst a volby.cz 
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4. Typologie radničních koalic v jihočeských ORP dle nominálního 

kritéria 

Podíváme-li se na podobu radničních koalic v jihočeských ORP po komunálních volbách 

2022 prizmatem výše uvedené typologie, můžeme vidět fakticky zastoupení všech 

vyjmenovaných typů koalic. Z celkem 17 sledovaných případů vidíme v celkem sedmi 

městech minimální vítěznou ideově propojenou koalici (České Budějovice, Tábor, 

Prachatice, Týn nad Vltavou, Dačice, Soběslav, Vimperk). V dalších čtyřech případech 

minimální vítěznou ideově nepropojenou koalici (Písek, Jindřichův Hradec, Třeboň, 

Kaplice), rovněž ve čtyřech případech nadměrnou ideově nepropojenou koalici (Český 

Krumlov, Milevsko, Trhové Sviny, Blatná). V jednom případě vidíme nadměrnou ideově 

propojenou koalici (Vodňany) a konečně posledně jmenovaným případem je 

jednobarevná většina jedné strany (Strakonice).  

Zde je třeba učinit zásadní metodologickou poznámku pro určení toho, jak některé 

subjekty klasifikujeme. Vedle zavedených, ideově vyprofilovaných či nových protestních 

parlamentních stran se radničních koalic zhusta účastní nejrůznější lokální uskupení, 

jejichž představitelé se v místních podmínkách dají řadit k nejrůznějším pozicím ideově 

politického spektra. Ambice jednotlivé lokální představitele místních uskupení ideově 

zařadit však postrádá jasné, metodologicky jednoznačné kritérium určení. Proto 

zůstaneme u toho, že lokální uskupení nepředstavují z hlediska ideového jasně určený 

subjekt, nemající tak zásadní vliv na ideovou propojenost či nepropojenost koalice. Mezi 

takto pojatá uskupení pak řadíme i regionální hnutí Jihočeši 2012, byť si uvědomujeme, 

že bylo kdysi zakládáno bývalými významnými komunálními politiky ODS. Za ideově 

beztvaré, víceméně lokální uskupení pak považujeme i hnutí Nezávislí, byť jde o formálně 

o celostátně působící subjekt (hnutí Nezávislí 2024). Za víceméně lokální, resp. regionální 

uskupení pak považujeme i Moravské zemské hnutí, byť působí na celém území historické 

Moravy (Moravské zemské hnutí 2024). Touto logikou ovšem nepostupujeme v situaci, 

kdy je lokální uskupení např. jednoznačně aliančně propojeno s celostátní ideově čitelnou 

stranou (např. TOP 09 či ČSSD/SOCDEM). 

Druhou, spornější otázkou hodnocení ideové propojenosti je, jak hodnotit koaliční 

spojenectví parlamentní opoziční strany, představující nacionálně-populistického aktéra 

(SPD), s tradiční sociálně demokratickou levicí (ČSSD/SOCDEM). Jakkoliv by zde šlo 

namítnout, že obě uskupení stojí v opozici vůči stávající vládě, a proto představují ideově 

propojené ideové opce, přikláníme se spíše k hodnocení, že spojení těchto stran 

představuje ideovou heterogenitu, a proto i ideovou nepropojenost dotečené koalice.3 

                                                           
3 Tradiční sociálně demokratické strany představují systémové aktéry, pracující s univerzalistickými 

hodnotami sociální spravedlnosti, které jsou ideově značně vzdálené od partikularistických, nacionálně-

populistických akcentů (srov. Mudde 2000; Hloušek a Kopeček 2010). 
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Hodnocení ideové propojenosti celostátních stran pak vychází z centrálního 

koaličně-opozičního uspořádání. Za strany ideově blízké jsou tak považovány strany 

současné vládní koalice (za ideově propojenou tak považujeme např. koalici ODS s Piráty, 

jejichž pozici lze v kontextu jejich programu v koalici se STAN, s ohledem na akcenty na 

liberální a prozápadní agendu v hodnotových a zahraničně-politických otázkách a 

umírněnou pozici na pravolevé socioekonomické ose lze považovat v zásadě za 

centristickou), naopak jim vzdálené subjekty tvoří strany opoziční, a to jak parlamentní 

(ANO a SPD), tak i mimoparlamentní levicová opozice (CSSD/SOCDEM). Konečně v našem 

výčtu zúčastněných subjektů vidíme jednu mimoparlamentní celostátní stranu, 

představující ideově vyprofilovaného aktéra. Tímto uskupení jsou SNK Evropští 

demokraté (SNK ED), které vnímáme jako středopravicovou konzervativně-liberální 

stranu (SNK Evropští demokraté 2024).  

 

5. Hodnocení jihočeských radničních koalic dle srovnání s celostátní 

úrovní 

Posledním kritériem hodnocení radničních koalic je jejich soulad či nesoulad s podobou 

vládnoucí koalice na celostátní úrovni. Zde narážíme na zásadní limity takového počínání 

zejména s ohledem na skutečnost, že na málokteré radnici se nacházejí toliko subjekty 

spjaté s celostátní politikou. Nejblíže takové konfiguraci jsou poměry na úrovni krajského 

města, kde v koalici spolupracují čtyři z pěti celostátních vládních stran. I zde je však 

koalice k těsné většině jednoho hlasu doplněna o zastupitele za regionální uskupení.4 V 

ještě větší míře je radniční koalice tří, resp. čtyř celostátních vládních stran závislá na 

podpoře lokálních uskupení v Táboře a v Prachaticích. V jiných jihočeských ORP ryze 

vládní celostátní spojenectví nenajdeme.  

Podobně vyhlíží situace, hodnotili bychom radniční koalici jako spojenectví 

opozičních stran na celostátní úrovni. Zastoupení ryze opozičních (sněmovních i 

mimosněmovních) stran na celostátní úrovni najdeme pouze v jednom případě (Kaplice). 

I zde je ovšem spolupráce SPD a ČSSD/SOCDEM doplněna o lokální uskupení. V pěti 

jihočeských ORP vidíme spojenectví pouze jedné parlamentní strany (vládní či opoziční) 

s lokálním či regionálním uskupením či uskupeními (Týn nad Vltavou, Dačice, Soběslav, 

Vodňany, Vimperk). 

Nejčastější variantou koalice je tak široké spojenectví vícera vládních či opozičních 

stran, které se v jihočeských ORP vyskytuje celkem v sedmi případech (Písek, Jindřichův 

Hradec, Český Krumlov, Milevsko, Třeboň, Trhové Sviny a Blatná). Pokud jde o koalici 

                                                           
4 Zastupitel Martin Maršík byl zvolen za hnutí Občané pro Budějovice (HOPB), které zůstalo v opozici, 

nicméně na jeho kandidátku byl nominován regionálním hnutí Jihočeši 2012, na kteroužto skutečnost se 

poté odvolal v rozhodnutí podpořit vznikající radniční koalici ODS – Piráti – TOP 09/KDU-ČSL a doplnit jí 

potřebný jeden hlas k zisku většiny v zastupitelstvu města (Jihočeské týdeníky 2022).  
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dvou nejsilnějších celostátních stran, tedy ANO 2011 a ODS, vidíme v různých podobách 

variantu jejich radniční spolupráce v celkem čtyřech případech (Písek, Jindřichův Hradec, 

Český Krumlov a Milevsko). Tento výčet sice není příliš dlouhý, ale představuje 

signifikantní ukazatel regionálního trendu, neboť se nachází ve třech okresních městech 

Jihočeského kraje a zejména v menších ORP obvykle hnutí ANO vůbec nekandidovalo. 

 

6. Diskuze 

Výše popsané modely vládnoucích koalic na radnicích jihočeských obcí s rozšířenou 

působností (ORP) po posledních komunálních volbách roku 2022 je možno nejen 

typologizovat dle výše uvedených typologií a kritérií srovnání, ale taktéž lze provést jejich 

analýzu z hlediska souladu vzorců koaliční spolupráce na komunální úrovni s vývojovými 

tendencemi mechanismu českého stranického systému. V tomto směru můžeme 

konstatovat, že radniční modely spolupráce odrážejí celostátní vzorce interakcí jen velmi 

parciálně, jak jsme viděli v předchozí kapitole věnované souladu radničních koalic s 

celostátní vládní koalicí. Obecně lze říci, že ve větším počtu jihočeských ORP včetně 

okresních měst Písku, Jindřichova Hradce a Českého Krumlova vidíme širokou koalici, 

charakterizovanou ve všech těchto případech koaličním spojenectvím hnutí ANO 2011 s 

ODS. Do těchto spojenectví se pak přidávají především lokální uskupení. Pouze v jednom 

případě došlo ke spojenectví ANO 2011 s ODS a i dalšími dvěma vládními stranami na 

celostátní úrovni: TOP 09 a Piráti (Písek). V dalších městech vidíme naopak ideově 

propojené koalice některé vládní či opoziční strany či stran s lokálními uskupeními. 

Právě fenomén ryze lokálních subjektů vytváří významný limit pokusů o podrobné 

typologické určení radničních koalic, neboť je zařazujeme do stejné kategorie ideově 

neurčitých uskupení, a to přesto, že velmi často je místním voličům známo, k jakým 

ideovým pozicím mají tyto subjekty blíže a ke kterým naopak dále. Navíc v jejich podání 

vidíme velmi často rétoriku, kterou možno charakterizovat jako „lokální populismus“. 

Taková rétorika se velmi často vyznačuje apely na místní identitu a dobré sousedské 

vztahy, které jsou neúčinnější obranou před zlovůli elit, reprezentovaných celostátně 

působícími stranami.5Přesto však podobná rétorika nebrání mnohým takto profilovaným 

lokálním představitelům spolupracovat s místními zástupci celostátních politických 

stran. 

 

                                                           
5 V jihočeských poměrech lze jako názorný příklad rétoriky připomínající apely lokální populismu uvést 

starostu Strakonic Břetislava Hrdličku z uskupení Strakonická Veřejnost. Hrdlička ve svém novoročním 

proslovu dne 1. ledna 2023 uvedl: „Kdo chce být obklopen politikou a věcmi, měl by se odstěhovat do Prahy. 

Kdo ale chce být obklopen dobrými lidmi, měl by žít tady ve Strakonicích.“ (Hanáček 2023) 
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7. Závěr 

Cílem předloženého článku bylo provést typologické určení radničních koalic v 

jihočeských obcích s rozšířenou působností (ORP), tedy 17 největších městech kraje, a to 

dle v českém prostředí nejčastěji využívané typologie Stanislava Balíka (2008, 2015), jenž 

vychází z tradic dvou starších zahraničních autorů – Wiliama H. Rikera (1963) a Kaareho 

Strøma (Strøm a Müller 2003; Strøm et al. 2010). Na základě typologického určení jsme 

identifikovali v celkem sedmi případech minimální vítěznou ideově propojenou koalici a 

v dalších čtyřech minimální vítěznou ideově nepropojenou koalici. Můžeme tak 

konstatovat, že varianta nejočekávanějšího řešení racionálního spojení ideově blízkých 

subjektů dostala průchod i v nejvíce jihočeských ORP včetně dvou největších měst kraje: 

Českých Budějovic a Tábora. Naopak nejméně pravděpodobná varianta nadměrného 

spojenectví ideově nepropojených stran dostala průchod pouze ve čtyřech případech. 

Přesto je však signifikantní, že na úrovni okresních měst nad 10 tisíc obyvatel může 

taková varianta nastat, když převládnou personální a pragmatická kritéria výběru před 

racionalitou ideového spojování, o faktorech názoru na ryze místní otázky nemluvě. 

Slabinou uplatnění typologie koalic na komunální úrovni je hodnocení nezávislých 

a lokálních subjektů bez vazby na konkrétní ideově čitelné celostátní strany. Zde se 

kloníme k přístupu identifikace takových subjektů v koalicích s ideově definovanými 

stranami jako ideově blízkých, neboť není důvod se domnívat, že by se takový subjekt 

spojoval do koalice s celostátně ideově vyprofilovanou stranou v situaci, kdyby sám 

zastával ideově vzdálené pozice. Nezávislá a lokální uskupení nelze ideově identifikovat, 

pokud samy nějakou konkrétní pozici nedeklarují např. ve volebním programu do 

komunálních voleb, což se neděje prakticky nikdy. Účast jejích lídrů v jiných volebních 

arénách na kandidátkách jiných stran je pro komunální volby a tvorbu radničních koalic 

poměrně jednoznačně irelevantní. Otázka kvantifikace jednotlivých typů koalic v čase a 

jejich zařazení do širších nadregionálních statistik může být důležitý směr jejich dalšího 

zkoumání. 

Z dlouhodobého hlediska nepřinesly komunální volby roku 2022 v jihočeských 

ORP žádné zásadnější změny. Ve většině měst došlo pouze k zachování či pouze parciální 

obměně vládnoucích koalic. V některých případech došlo k vystřídání dominantního 

aktéra vládnoucích koalic dosavadním lídrem opozice a odchodu dosud vládnoucího 

uskupení do opozice (České Budějovice, Prachatice). Jen v několika případech došlo k 

nástupu zcela nových subjektů, resp. uskupení v minulých volbách v daném městě 

nekandidujících, do čela radnice (Kaplice, Vodňany). Kontinuita jihočeské komunální 

politiky na úrovni ORP je tak viditelná jak stabilitou zúčastněných aktérů, tak ve většině 

případů i ve vzorci interakcí mezi aktéry. K větší míře nestability, a tedy i nástupu nových 

lokálních aktérů, schopných místní politické scéně dominovat, dochází především v 

lokalitách s větší mírou personalizace volby v postavě lídra lokálního uskupení. K nástupu 

dominantních aktérů tohoto typu však v některých městech došlo už v komunálních 
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volbách 2018 (Pro Tejn), resp. 2014 (Strakonická Veřejnost). Bude zajímavé sledovat 

kontinuitu či změny těchto tendencí i po komunálních volbách v roce 2026. 
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